

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCION.
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
En Madrid por la mañana 6 por la noche
150 PESETAS AL MES
En Prov. 6 trimestre, Ultramar y Est. 12.

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se publica exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE PUBLICACIONES, Príncipe, 27.

AÑO XXXIII, NUM 9027

MADRID SABADO 9 DE DICIEMBRE DE 1882

OFICINAS: MAYOR, 120

EL HIERRO BRAVAIS es uno de los ferruginosos más energéticos, puesto que algunas gotas cada día bastan para devolver la salud en muy poco tiempo.
EL HIERRO BRAVAIS no produce ni cefaleas, ni fatiga de estómago, ni diarreas, ni abstracción.
EL HIERRO BRAVAIS no tiene ningún sabor, ni olor, ni lo comunica al vino ni a ninguno de los líquidos con que se debe tomar.
EL HIERRO BRAVAIS es el menos caro de los ferruginosos, puesto que un frasco entero de 6 pesetas dura de un mes a seis semanas; resulta pues el tratamiento de 15 céntimos diarios.
EL HIERRO BRAVAIS no ennegrece jamás la dentadura.
M. BRAVAIS no garantiza la eficacia del hierro de que es inventor, sino cuando las etiquetas del frasco llevan su firma impresa en rojo.

FALTAN SEIS DIAS PARA EL INVENTARIO DE FIN DE AÑO en los grandes almacenes del LOUVRE
2-FUENCARRAL-2
Y PARA FACILITARLO, REDUCIENDO SUS ENORMES EXISTENCIAS, REGIRÁN DURANTE ESOS SEIS DIAS SOLAMENTE LAS GRANDES REBAJAS SIGUIENTES:
A 25 rs. las capas cachimir de 70.
A 20 rs. las faldas encaje de 60.
A 14 rs. d. pañuelos hilo puro de 25.
A 48 rs. corbatas bordadas de 85.
A 28 rs. d. faldas hilo puro de 60.
A 28 rs. colchas abrigo de 50.
A 22 rs. mantelerías raso de 35.
A 28 rs. centros bordados de 90.
A 16 rs. sábanas grandes de 28.
Y para no ser duros, en esta misma proporción todos, absolutamente todos los artículos de la casa que puedan ser entregados durante los seis días indicados.
Las novias pueden también aprovechar esta ocasión aun cuando dejen las prendas para bordar pasado el inventario.
Hay juegos de cama bordados de 15 y 20 duros, que estos seis días se darán a 9 y 9, y por 10 y 12 duros juegos ricos de boda que se vendían a 25.
Nunca hizo EL LOUVRE sacrificios tan enormes.

TRASPASO
de una espaciosa tienda en punto céntrico. Informarán, Príncipe 12, almacén de papel.
BUENOS VINOS
AVANSAYS, GARMEN, 10.

FIN DE LIQUIDACION
de todos los ricos géneros de La Estrella Oriental, Carrera de San Jerónimo, 4.

CAMISERIA Y FABRICA DE GUANTES
J. ASUAR,
Carrera de San Jerónimo, 13.

MANTAS Y VIAJE
2, 5, 10, 15, 20, 30, 40 y 60 años.
Almacén: Montero, núm. 30.

LA COMPAÑIA GENERAL DE OMNIBUS de Madrid inaugura mañana un servicio de coches desde la Puerta del Sol a la Glorieta de Quedado y plaza de Olavide, cuya tarifa es 10 céntimos hasta la Glorieta de Bilbao, y 10 desde este punto a la Glorieta de Quedado y plaza de Olavide, ya por la calle Real, ya por la de Trafalgar.

IMPORTANTE

En la administración principal de loterías de esta capital, establecida hace once años en la Puerta del Sol, núm. 6, creada a petición del administrador D. Ignacio Alvarez, y que con frecuencia es favorecida por la suerte, se paga el premio segundo y varios de 2500 pesetas del sorteo verificado ayer, habiendo pagado desde el primero que se verificó en agosto del corriente año, hasta el 7 de diciembre inclusive, veinticuatro premios de los mayores. El señor Alvarez tiene la honra de avisar por medio de este anuncio a sus muchos favorecedores de provincias, Ultramar y extranjero que le tienen encargados pedidos de billetes del gran sorteo de Navidad próximo, y se los reserve hasta fecha determinada, que no le será posible hacerlo tanto tiempo, bien a pesar suyo, del referido sorteo, por ser muchísima la demanda de billetes que hay para el mismo, pues el día 5 del actual dejó entregadas en tesorería la suma de 500000 pesetas por producto del mencionado sorteo. El Sr. Alvarez seguirá remitiendo a los puntos mencionados, como hasta aquí, de unos y otros sorteos cuantos pedidos de billetes le hagan, enviándole su importe en libranzas del Giro mútuo, letras de fácil cobro a la vista y sellos para contestar, y serán servidos a vuelta de correo, según lo tiene acreditado.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y MELILLA. L. Ramirez, Alcalá, 12.

QUE LIMPIA LA DENTADURA POR 6 RS. Se colocan piezas americanas desde 16 rs. Infantes, 12, segundo.

EDICION DE LA TARDE
DE AYOER 8 DE DICIEMBRE

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:
Colonia, 7.
El Rhin, el Mosela, el Neckar y el

Mein se han desbordado nuevamente en algunos puntos.

Bruselas, 7.
Las declaraciones de los testigos en la causa contra los hermanos Peltzer, no han revelado ni ayer ni hoy ningún hecho nuevo.

Los jurados, en compañía de los jueces han estudiado detenidamente el sitio donde se cometió el delito.

Nueva-York, 7.
Segun los partes que se acaban de recibir aquí, el paso de Venus delante del sol, ha sido visto en casi todos los Estados-Unidos, aunque en la mayor parte de los puntos han perjudicado la observación ligeras neblinas.

Segun despachos de la Habana, los astrónomos españoles han conseguido tomar los cuatro contactos.

En el observatorio de Washington, las observaciones han sido bastante satisfactorias, habiéndose conseguido sacar muy buenas fotografías.

Constantinople, 7.
Riaz Bajá ha presentado la dimisión.

Londres, 8.
El Times desmiente hoy la noticia de que Arabi va a ser conducido a Gibraltar en calidad de prisionero.

Nueva-York, 8.
Una partida de indios bravos en el estado de Chihuahua (Méjico) ha entrado a sangre y fuego en un pueblo, dando muerte a 34 habitantes.

Londres, 8.
Esta madrugada ha ocurrido otro formidable incendio en esta ciudad, quedando ocho casas reducidas a cenizas.

Durante todo el día de ayer se desencadenó sobre la isla una violenta tempestad de nieve, llegando a ocho pies la que cayó en Escocia.

La circulación de los ferrocarriles ha quedado interrumpida en muchos puntos.

Algunos trenes han quedado sepultados en la nieve.—*Fabra.*

Anoche se verificó en el Centro de Asturias la anunciada conferencia del ilustrado redactor de la *Iberia*, Sr. Escalera, sobre el tema «Los asturianos en la Oceanía».

Después de un breve exordio, en el que demostró el entusiasmo que le inspira cuanto a su provincia se refiere, adujo multitud de datos acerca de los hombres ilustres de Asturias que en los diferentes ramos de la administración pública y del saber humano prestaron eminentes servicios a la patria en Filipinas. El orador fue muy amandado.

Los Sres. Ochoa y Sandoval ejecutaron luego diferentes piezas de música al piano, y el Sr. Escalera puso término a tan agradable velada con la lectura del poema del Sr. Nuñez de Arce, titulado *El Veritigo*.

El Sr. Vera y Lopez dió anoche en el Ateneo una conferencia acerca de «El paso de Venus por el disco del sol».

Respecto a la naturaleza física del planeta Venus, hizo curiosa relación de las propiedades de su atmósfera, de lo estremado de sus estaciones, de sus vientos, sus tempestades y sus lluvias, sus mares y sus continentes.

La junta directiva del círculo Vasco-Navarro, para 1883, ha quedado constituida en esta forma:
Presidente, el senador D. Juan Manuel de Urquije; vicepresidentes, el

conde de Egaña y D. Ceferino Terceiro; secretarios, D. Fermín Berástegui y D. José María Gortazar; tesorero, D. Domingo Ellauriga; y vocales, D. José Elorrio, D. Casimiro Ocaña, D. Leandro Urrecha, D. Casurto Ortiz de Zárate, D. Luis Zabala, D. Eduardo Breton y D. Jesus Velasco.

El magnífico catálogo de los objetos de química, farmacia y mineralogía que ha presentado en la exposición farmacéutica la antigua y conocida casa de las señoras hijas de A. de Juan y que llamó la atención de S. M. el rey en el día de la apertura, hasta el punto de llevarse un ejemplar para examinarlo, se ha hecho en Madrid y es obra que honra a la industria litográfica, porque compete con los mejores del extranjero. En la rica y abundante instalación de dichas señoras, notable por el surtido y fondo de los artículos, incluidos todos en el catálogo, se da este gratis a los señores farmacéuticos que lo pidan.

La mayoría de la prensa censura el propósito de adelantar las vacaciones escolares, porque implican el deseo de no estudiar.

Se ha establecido un hospital en la calle de San Mateo, que sostienen los caballeros hospitalarios. Cuidan de la asistencia de los enfermos las hermanas de la caridad de Santa Ana. La junta de señoras que está al frente de ese piadoso establecimiento, se compone de los cargos siguientes:
Presidenta: D. Rafaela Dolz de Contreras.

Vicepresidentes: Señora condesa de Verdu y doña María Antonia Perez de Ruiz.

Tesorera: Doña Manuela Crespo de Luceño.

Secretaria general: Doña Rosario Zapater, viuda de Oter, y Camarera: D. Bonifacia Ubon y Vivanco.

En el elegante establecimiento de joyería y platería de D. Gumersindo Sáinz Carreras, 39, se nota una animación extraordinaria debido al exquisito gusto de las altas novedades que continuamente recibe del extranjero en brillantes y otras piedras preciosas.

El Sr. Romero Robledo ha obtenido de los 22 votos de la academia de Ciencias Morales y Políticas que componen el total de los votantes, 19. Los tres restantes se han abstenido.

No parece que está acordado definitivamente si comenzará el debate político del Congreso por una interpeleación del general Lopez Dominguez ó de otra manera.

Dice un colega de Valencia: «La situación de Pícaent no mejora. El lunes por la noche dispararon un trabuco a otro vecino de dicho pueblo, y, según parece, amigo del desgraciado Tronchoni.

Afortunadamente, el tiro no dió en el blanco. Los tres ó cuatro balos con que estaba cargado el trabuco fueron a clavarse en una pared inmediata».

Se ha confirmado la noticia de haber naufragado el vapor *San Joaquin*, en Rivadesella, habiéndose salvado la tripulación.

Los farmacéuticos de Valladolid

están organizando un banquete en obsequio a su compañero el doctor señor Perez Minguez, notable botánico, con motivo de haber presentado en la exposición farmacéutica las importantes colecciones de plantas, semillas y maderas, que en conjunto son la flora de Valladolid, clasificadas admirablemente por el Sr. Minguez.

La colección de maderas, en número de 1000, es de un gran mérito para las aplicaciones que estos productos, tienen en la medicina.

El ministro de Ultramar Sr. Leon y Castillo ha recibido muchas y entusiastas felicitaciones de la isla de Puerto-Rico con ocasión de la apertura del Instituto creado por el actual ministro de Ultramar.

Segun el *Liberal*, en el círculo de periodistas dijese ayer que está próximo a cambiar de dirección y de conducta política un diario representante de una agrupación, que viene sosteniendo desde hace pocos meses las soluciones propuestas por la izquierda disculpa.

Suponemos que se alude al Norte.

Además de los marqueses de Molins y de Orovi terciara en el debate político del Senado en nombre de los conservadores el marqués del Pazo de la Merced.

El lunes próximo tendrá lugar en el elegante y favorecido teatro de la calle de Jovellanos, la primera representación de la zarzuela en tres actos titulada *Doccaccio*.

La empresa nos suplica hagamos presente al público que al poner en escena esta obra lo hace accediendo al deseo de los abonados y concurrentes a este coliseo, que tendrían gusto de oír cantar en español la bellísima partitura de Suppé; que el arreglo de esta opereta está hecho directamente del alemán, y la instrumentación es la misma que escribió su autor cuando se estrenó en Viena; y que a la empresa no la guía ninguna mira de lucro, por ser esta obra muy conocida, y mucho menos la de competir con la compañía italiana que tan magistralmente la ha desempeñado en esta corte.

Su ejecución estará a cargo de las señoras Cortés, Franco de Salas, Roda, Mendez, Valero y Gonzalez, y de los señores Berges, Orejon, Arcos, Subirá, Rodriguez, Jimenez y Toscano.

Anoche se aseguraba que el Sr. Linares Rivas recibirá el encargo de iniciar en el Congreso el debate que planteó el miércoles en el Senado el señor duque de la Torre.

Han sido agraciados con la gran cruz de Isabel la Católica los señores obispo de Jaca y Loren.

Nuestro corresponsal de Teruel nos envía la siguiente reseña del recibimiento que allí ha tenido el dignísimo obispo de la diócesis:

«Teruel, 6.
Por telegrama he noticiado a Vds. la entrada en esta ciudad del ilustrado prelado Sr. Ibañez.

A las doce en punto le esperaban en el paseo denominado Obispo, que está situado a la entrada de la ciudad por la carretera de Valencia; todas las autoridades, clero, alumnos del seminario, música del ayuntamiento y

multitud de vecinos. Cinco minutos después entró en carreta el señor obispo siguiéndole los demás carruajes que constituían el acompañamiento.

El señor obispo se apeó, saludando cariñosamente a la concurrencia; la música acompañó a la comitiva tocando algunas piezas hasta la entrada de la catedral, donde el cabildo esperaba a la puerta al prelado.

Acto continuo se realizó un solemne *Te-Deum*, dando el señor obispo la bendición papal.

La comisión se trasladó al palacio, recibiendo el señor obispo felicitaciones de todos por su feliz llegada. Entre ellas han resaltado dos de igual número de alumnos del seminario, que con voz entusiasta, lenguaje correcto y buena forma han leído, el uno un bien meditado discurso y el otro unas inspiradas poesías, manifestando su ardiente deseo de seguir el camino trazado por la Iglesia católica y cuya guía llevan prelados tan ilustres como el que está al frente de esta diócesis, haciendo votos por no separarse del camino de la virtud y del bien.

El señor obispo ha contestado manifestando que en estos últimos días ha tenido ocasión de visitar los seminarios de Valencia y Segorbe, encontrando a sus numerosos alumnos unidos, perfectamente compactos, y en entera sumisión y obediencia a sus superiores; y que bien sabía que esos suyos no serían mentes.

Luego ha trazado a grandes rasgos algunos detalles del Sumo Pontífice, como superior gerarcaico de la Iglesia católica, excitando a los fieles a seguir el camino de la virtud y de la ciencia, elementos necesarios para ser unos buenos ministros de la Iglesia.

Terminado dando las gracias a todos, y acordadamente a las autoridades, y bendiciéndoles de corazón.

Esta noche, a las ocho, la música del ayuntamiento ha obsequiado al ilustre prelado con una serenata, tocando las mayores piezas de su repertorio.

Muchas personas distinguidas han solicitado al señor obispo, que les ha recibido con frases sumamente cariñosas.

La población entera ha manifestado sumo contento por el feliz regreso del prelado, habiéndose repartido con profusión bellísimas poesías de bienvenida.

No tengo tiempo para más, por ser hora de correo.—*Jordan.*

El importante discurso pronunciado ayer en la alta Cámara por el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, tuvo tanta resonancia en la opinión, que debemos reproducirle íntegro. Dice así:

El señor presidente del Consejo de Ministros (Sagasta): No voy a crear el Senado que voy a molestarle con un nuevo discurso; pero aunque no fuera por necesidad, que esa quedará cumplidamente satisfecha por mi distinguido amigo el Sr. Cuesta, por costumbre he de decir algunas palabras a mi antiguo compañero en el gobierno de la república, Sr. Moñerqa.

Ya vamos entendiendo algo de lo que significa el movimiento de la izquierda dinástica, pues por lo visto, cada uno que se levanta a explicarnos nos da una nueva noticia y un disti-

Tomó la carta sin mirarla, maquinalmente. Su espíritu estaba en otra parte.
La impresión del frío, que le producía la portezuela abierta del *cupé*, lo llamó a la realidad. Acercó entonces la carta a sus ojos haciendo un movimiento de sorpresa.
—¡Cierra la portezuela!—gritó a Ivan.
Luego, vuelto al doctor, añadió:
—¿Qué es esto? ¿Me escribe... y no está aquí?
—Es el conde Alejandro quien os escribe?—preguntó el doctor.
—El mismo,—repuso el príncipe abriendo la carta y mirándola antes de leerla.
Por fin leyó a media voz como hubiera hecho estando solo:
«Hermano...
«Hermano!—gritó el príncipe.—hermano!...
«Estaba dispuesto a asistir a tu cita... He tenido miedo... he tenido miedo de que cuando tú me hubieses muerto, y llegases después a saber la verdad, serías desventurado toda tu vida.»
—¡Toda mi vida!—comentó el príncipe.—¿cuántos meses, cuántos días puede durar, doctor? ¿Y dice que será desventurado?... ¿Si seré yo un hombre feliz, sin saberlo, doctor?
—Eso sólo consiste en vos, príncipe,—dijo el doctor.
«Sabes que no me asusta la vista de una espada...
—¡Si lo sé!—gritó el príncipe.—¿Cree acaso que yo no comprendí que podía matarme la otra vez, que hizo un movimiento a propósito para precipitarse sobre mi espada? Nuestra familia no sabe lo que es miedo!
«Pero hoy no me hallo con valor. Visiones, el recuerdo de nuestro padre, la memoria de nuestra infancia... ¿No lo recuerdas, Pedro? ¿Nuestros hermosos días de verano corriendo por el bosque... nuestras largas noches de invierno, sentados en las rodillas de nuestro noble padre, que nos contaba las batallas de Napoleón, el incendio de Kremlin, la campaña de Rusia, Waterloo, y mil anécdotas de Paolo y Alejandro?... ¡No, no! Hoy me es imposible... No puedo salir...
El príncipe leía con voz sofocada por las lágrimas: los sollozos lo ahogaban. Con todo continuó:
«Le pido un día de plazo. ¿Qué es un día? ¡Tanto tiempo has esperado! Mañana estaré a tus órdenes. Te esperaré donde me digas. Siempre has sido bueno para mí. ¡Conédeme un día! ¡Oh! si pudiese decirte ¡adiós!... Pero no, el destino nos arrastra. Hasta mañana.—Tu hermano, Alejandro.»
El príncipe se quedó como paralizado a la lectura de esta carta. Sin notar lo iba arrugando convirtiéndola en una bola con la mano derecha, mientras que con la izquierda se oprimía la frente.
Por fin hizo un movimiento vivísimo, sacó la cabeza por la ventanilla y gritó a Ivan:
—¡Arrea, á escapel!
Partieron como el viento.
Llegaron sin haber abierto los labios.

Sarah detuvo al doctor al paso en la antecámara, y lo llamó para que fuese a ver a su ama, que desde por la mañana pasaba de un síncope a otro.
El príncipe se arrojó sobre un canapé de su habitación, fatigado de tantas emociones.
Maud, que había leído la primera carta del conde Alejandro, adivinaba por qué su marido había salido para París a las seis de la mañana.
Se desmayó cuando así se lo dijeron, y solo volvió en sí para desmayarse de nuevo. Un coche fue enviado a París a buscar al doctor Ncho, pero volvió vacío con la noticia de que el príncipe había ido a buscarle a las siete.
Las convulsiones de Maud se hicieron más intensas.
Sintió entrar al doctor en su cámara, é incorporándose violentamente sobre su almohada, le dijo:
—¡Dios mío! ¿ha muerto?
—Nadie ha muerto, señora. Tranquilízase,—repuso el doctor con placida sonrisa.—No sucederá nada, según presumo, en esta incómoda situación.
—¡Dios os oiga, doctor!—exclamó Maud dejándose caer sobre el lecho.
El conde de Nubo ordenó calmantes, dió esperanzas, dió algunas palabras de consuelo y se dirigió al gabinete del príncipe.
Este había desplegado la carta de su hermano, y vuelto a leerla.
Al ver entrar al doctor, se levantó, preguntándole:
—¿Y bien?
—Es cosa seria,—repuso el doctor.—Los fenómenos se complican. A la consunción hay que agregar ahora los síncope. ¡Pero yo la curaré!
El príncipe clavó sus ojos en los del doctor, lo agarró fuertemente por las muñecas y le dijo con voz sorda:
—¡Ella es la que debe morir!... ¡Yo no quiero matar a mi hermano!... ¡No... no quiero!
El doctor conde de Nabo salió profundamente y salió sin replicar.

El momento era decisivo.
Dios pronunciaba la sentencia.
—Príncipe,—exclamó Maud, al ver alterarse rápidamente las facciones de su marido,—calmaos. No os dejéis ganar por una fatal emoción. Ya os curareis. ¡Dios escuchará mis oraciones: ya os curareis!
Y levantándose, estendió la mano a su marido para ayudarlo a alzarse. El la miró como petrificado; y levantándose lenta y solememente, añadió:
—Estoy juzgado. No temáis nada, señora, ¡de mi emoción. Miradme... estoy tranquilo. Adios, señora; no he conseguido mi objeto, pero no estoy arrepentido de haber hecho lo que he hecho. Me sofocaba bajo el peso de todo lo que os he confesado. Me siento bastante aliviado, ahora que he adquirido el convencimiento de que hay sentimientos invencibles. Yo no sabía que un poco de piedad, un poco de amor fuesen un tesoro tan inmenso. Pensaba haber hecho alguna cosa para merecerlo; me había engañado. Es preciso volver a empezar. ¡Así lo haré! Pero si al menos supiese cómo y de qué manera! ¡Yo no tengo ya nada: todo lo he dado, todo! Pero no ha sido bastante. Me retiró... ¡adiós!
—Príncipe,—gritó Maud,—en el nombre de Dios ¡todopoderoso, calmaos!
—¡Ea, presidiario!—continuó el príncipe sin prestar atención a su mujer.—¡Ea, galote, á tu cadena, á tus días sin luz, á tus noches llenas de ilusiones, á tus delirios, á tus remordimientos, á tu desesperación! ¡Marcha, corre, vete a reposar en tu lecho de carbonos ardientes y piensa que tu mujer tiene un corazón... pero para otro! ¡Que tú eres Cain! ¡que estás solo en el mundo que te rechaza! ¡que causas horror! ¡que eres un leproso! ¡un condenado!... ¡Marcha!... ¡bebe tu hiel y tu amargura hasta las heces; consúmte, muere como un pára... y silencio! ¡Calla! ¡Que nadie perciba tu agitada respiración, tus ojos inflamados por las vigillas, tu pulso acelerado, tus labios ávidos de besos... Ten calma... no los asustes... La palabra fatal pende de tus labios... Mira... los pones en fuga... te tapan los oídos... separan de tí sus miradas... ¡No es verdad, señora? ¿Queréis que me destierre a la India! Los *fakirs* no tendrán el mismo miedo, la misma repulsión que vos: esos no se asustan de nada.
—Príncipe, príncipe,—exclamó la joven,—os propongo que si os curáis...
—¡Oh! lo creo, señora, si fuese bueno me daríais un bizcochito, como a nuestro *Polly*, que canta tan bien el *God save the Queen*... Si, un día estaré tranquilo; pero entonces no os diré, como os digo ahora: os amo, por vos he asesinado, os he arrancado de un hospicio donde no seríais más que una pobre sirvienta, he hecho de vos una estrella de la aristocracia de Europa; estoy loco por vos, y por vos llegaré hasta el crimen. No, no; no os diré esto, señora, el día en que estáis curado. No corréis el riesgo de verme epítptico; pero, entonces, con toda calma, si, os diré; ¡Adúltera! amas a tu cuñado.
Maud se precipitó hacia el príncipe para detener-

lo para hablarle... El la rechazó violentamente sobre el diván, y huyó.
La crisis había llegado a su apogeo.
Maud quedó vencida.
Parecía haber tomado una resolución.
Al día siguiente hizo llamar a Ivan para saber si el príncipe podía recibirle.
Ivan la suplicó que no lo viese aquel día; el príncipe estaba aun fatigado de las emociones de la noche.
El tercer día, Maud repitió su petición de entrevista.
Ivan renovó la misma súplica, y la dijo que cuando llegase el momento oportuno, él mismo vendría a anunciárselo.
Pasaron cinco días.
En la mañana del sexto, Ivan se presentó a decir a la princesa:
—Venid. Hoy está calmado. Ha estado hablando largo rato con el doctor, y está leyendo sus cartas que le acabo de entregar. Ya que pueda trabajar, creo que podrá hablar con la señora princesa.
Maud atravesó inmediatamente el gran salón y fué a llamar a la puerta del despacho del príncipe.
Debía llamarse, con más propiedad, el laboratorio, porque tres ó cuatro estancias estaban llenas de libros, máquinas de física y química, y objetos de historia natural de toda especie.
El doctor Nubo le había hecho comprar las colecciones que hacía unos cincuenta años estaba reuniendo uno de los fisiólogos y naturalistas más famosos de Francia, fallecido hacia poco tiempo.
El príncipe, abriendo y leyendo sus cartas, sin alzar la cabeza, dijo:
—Entrad.
Maud se acercó a él.
De pronto lo vio temblar como un hombre que sale de un baño helado, al reconocer la letra de una carta que trató de abrir con violencia.
Al fin lo consiguió y la leyó.
Luego, levantándose sobresaltado, prorumpió en sordas exclamaciones, y al dar la vuelta vio a su lado a Maud, de pie, con los ojos llenos de terror.
—¡Ah!—gritó con una vehemencia espantosa.—¡Ah! ¡venid a saber noticias suyas!... ¡Pues bien, infame!... ¡Ah! las tienes!
Y arrojó a la cara de su mujer la carta que tenía en la mano.
Más y más atónita y sorprendida, Maud recogió la carta y leyó en alta voz:
«Paris, hotel Rhin, 3 de noviembre.—Hermano no he muerto. Amo siempre a Maud.—*Alejandro.*»
La carta cayó de las manos de Maud, que huyó gritando en inglés:
—Once again! ¡once again!
Lo que significaba: ¡otra vez! ¡otra vez!
El príncipe se dejó caer en su sillón como fulminado, exclamando:
—¡Ella también le ama!... Pues oiga... sea como ella dice: ¡Once again!

Maud no volvió a ver a su marido.
Demasiado débil para dejar el lecho, lo llamó el mismo día, luego el siguiente, después, el tercero...
El príncipe no escuchó aquella voz, ni acento aquella llamada.
El quinto día partió para Niza.
El doctor le había prescrito baños de sol en los países del Mediodía, permitiéndole ir a reunirse con él en cuanto pudiese.
Entretanto el príncipe había preparado una letra de 15000 francos contra su banquero a favor del doctor. Pero éste había rechazado, ofreciendo re-

lo conocimiento de lo que ese partido... el Sr. Mosquera, según el Sr. Mosquera, significaba aspiración y no partido...

Según el señor duque de la Torre, él no pensaba formar un partido, no era esa su aspiración, y además venía aquí con ánimo hostil al gobierno...

Pues entonces yo entiendo las cosas al revés. Pero vamos por partes: ayer no combatí el pensamiento de haberse coaligado esa fracción que dirige el señor duque de la Torre...

¿Ha hecho lo mismo el Sr. Mosquera esta tarde? ¡Es esa la significación que da a las fuerzas políticas de que forma parte!

Jamás me he coaligado con los carlistas; lo que hay es que los carlistas se aprovechaban de esas diferencias, y utilizándolas se inclinaban al lado en que nos pudieran hacer más daño...

El primero es ardid parlamentario de que se valen los adversarios contra los gobiernos; lo segundo es coalición, y yo no he hecho coalición jamás con el partido carlista...

¿Pero ya sabemos lo que el señor duque de la Torre representa; ya no es una aspiración, sino un partido, según el Sr. Mosquera, hostil al gobierno, y que ese partido no puede existir, no puede conciliarse...

ablemente para su formación la de 1869. Pues esto, ni más ni menos, lo que significa es que los señores de la izquierda, los señores defendidos hoy por el Sr. Mosquera...

Antes al menos no se hacía de la Constitución programa de gobierno, por más que cada partido que llegaba al poder hacía una para su uso particular...

Yo no he dicho que fuera vitanda la Constitución de 1869, sino el cambio constante de Constituciones; lo que digo que lo vitando es que cada partido pretenda venir a ocupar este sitio con una Constitución distinta de la existente...

¿No era nuestra seguramente la Constitución de 1876; la combatí cuando se hizo; defendí entonces, y ahora me lo echarán en cara, pero no me importa, defendí entonces con la energía con que defendí todas las causas...

Figúrate que mañana, así como ha venido hoy el señor duque de la Torre, viene el Sr. Pi y Margall con su Constitución pacifista y socializadora...

¿Pero si defendí, después de muerta, la Constitución de 1869, que era la última que se había hecho, y si antes, siendo ministro de la Gobernación, como ha dicho el Sr. S., no tuve una palabra para defenderla...

Vino la restauración; toda la revolución de setiembre cayó; no quedó en pie más que ese código, que yo consideraba viciado mientras otro no se promulgara...

promulgara, y lo defendí como resto de aquella revolución, y lo defendí porque creía que podía ser modificado, como quería modificarlo también entonces...

¿Pero se dice: el nuevo partido necesita de una nueva Constitución, porque si no el nuevo partido no se puede formar, porque la democracia no puede venir a la monarquía...

¿Ahí nos citais ejemplos que no seguís. Los radicales ¿han ido a la monarquía de Italia como a la de Inglaterra, pidiendo Constituciones? No; han ido con la Constitución que había en Italia...

¿Eso es lo que os pido: ya veis que no os pido mucho, que hagáis los radicales españoles lo que han hecho los radicales de todas partes...

¿Que os echamos de nuestro lado si no aceptamos la Constitución de 1869. Señores, ¿qué manera de discutir! ¿Pues no concebís que con el mismo derecho con que vosotros venís a la monarquía...

¿Pues bien: ahora, como amigos, repito, os voy a decir una cosa. ¿Sois radicales? ¿Queréis ser radicales? Pues entonces haced lo que hacen los radicales en todas partes...

¿Creéis que puede venir también con su Constitución a la monarquía de D. Alfonso XII? ¿Creéis que sería patriótico que os dijera: estoy dispuesto a reconocer la monarquía; pero si no me admitís esta Constitución como legalidad común para todos los partidos...

Esto, que pudiera suceder con el señor Pi y Margall, puede suceder también, si no tuviera tanto patriotismo como tienen, con los mismos moderados, que querían traer su Constitución de 1845...

ción de 1845. No se separan de la monarquía porque esa Constitución no sea la legalidad común; pero obrarían como vosotros obráis y procederían como vosotros procedéis si dijera: «O la Constitución de 1845 es la legalidad común, o no me sometéis a la monarquía...»

¿Creéis, ya que para algunos de vosotros, no para todos, la forma de gobierno es accidental, que con la estabilidad se pueden obtener todas las libertades y toda la prosperidad que se conseguiría con cualquier otra forma de gobierno?

¿Dice el Sr. Mosquera que no han provocado SS. VV. este debate. Señores, lo ha provocado el señor duque de la Torre, y lo ha provocado por medio de una interpelación...

¿Cualquiera que sea su resultado, hay una afirmación que me importa recoger, porque hemos oído cosas dignas, y a pesar de haber escuchado con mucho gusto, algo que me complacía extraordinariamente...

Lo demás, señores, es pequeño; que penseis vosotros ir un poco más de prisa y nosotros un poco más de despacio; que queráis vosotros ciertas reformas pronto, inmediatamente, y nosotros las queramos llevar con pausa...

Y ahora os voy a decir algo que nos liga a todos, nos hace a todos amigos, y ya hablo a todos como amigos desde el momento en que como yo pensáis todos respecto a la monarquía...

¿Pues bien: ahora, como amigos, repito, os voy a decir una cosa. ¿Sois radicales? ¿Queréis ser radicales? Pues entonces haced lo que hacen los radicales en todas partes...

Los que de tal manera piensan no deben nunca pretender ser el apoyo fundamental de la monarquía ni de la república. Esos por lo mismo que es...

tán aptos para servir a la república, como para servir a la monarquía, no están en condiciones de dirigir ninguna de estas instituciones más que como fuerzas auxiliares...

Los partidos monárquicos son el fundamento, la base, el sostén, el apoyo, la columna de la monarquía. Y los partidos radicales, cuando se hacen monárquicos, son auxiliares de aquellos elementos...

Reparad, señores senadores, y reparad vosotros, porque a vosotros me dirijo principalmente, como a los principios, como a los resultados de la ciencia y de la historia...

Conservan los ideales de la ciencia, los conservan siempre, pero ayudan también siempre al partido liberal de la monarquía, que es el que marcha más o menos de prisa, más o menos despacio en el sentido de aquellos ideales...

¿Que hacen los radicales de Inglaterra? Lo mismo. Entran a formar parte de los gobiernos de la monarquía, y hay radicales que no ocultan su procedencia republicana y que sirven a la reina Victoria...

¿Que es el papel reservado a los radicales en España, venir a la monarquía a gobernar con los radicales, a formar parte de sus ministerios, a entrar en la administración, a empujar a los organismos de la monarquía...

¿No lo dudéis, porque está en la naturaleza de las cosas, no lo dudéis; cien veces que venga la república, cien veces caerán ambas si los radicales solos las gobiernan...

El Sr. Mosquera, con una suavidad que encanta, porque S. S. es muy suave en la forma, de carácter dulce y de temperamento simpático, haciendo, sin embargo de esto, todo el daño posible en el fondo...

gobierno. Se me ha recordado, como para debilitar mis opiniones monárquicas, una época en que formé parte de un gobierno que se llamaba republicano, y podía recordarme S. S. porque juntos formamos parte de él...

De eso se trataba. Había peligros, era una misión de españoles, no de hombres de partido. ¿Que español respondía entonces a ese llamamiento? Yo respondí, porque respondo siempre cuando peligran los altos intereses de la patria...

¿Que hacen los radicales de Inglaterra? Lo mismo. Entran a formar parte de los gobiernos de la monarquía, y hay radicales que no ocultan su procedencia republicana y que sirven a la reina Victoria...

¿Que es el papel reservado a los radicales en España, venir a la monarquía a gobernar con los radicales, a formar parte de sus ministerios, a entrar en la administración, a empujar a los organismos de la monarquía...

¿No lo dudéis, porque está en la naturaleza de las cosas, no lo dudéis; cien veces que venga la república, cien veces caerán ambas si los radicales solos las gobiernan...

El Sr. Mosquera, con una suavidad que encanta, porque S. S. es muy suave en la forma, de carácter dulce y de temperamento simpático, haciendo, sin embargo de esto, todo el daño posible en el fondo...

VI.

El grito de la sangre.

El conde Alejandro había recibido una estocada que le había atravesado el lóbulo inferior del pulmón derecho, y rozando el diafragma, la espada había salido por la espalda. La herida era dos veces mortal.

Sin embargo se curó. Su cochero ruso y su lacayo francés, que estaban en el brisca, lo habían trasladado al castillo creyéndolo muerto, llamando inmediatamente a un facultativo, más para que certificase de la muerte, que para curar la herida.

En un pueblo inmediato residía el doctor Tadeo Varnetrahler. Era sumamente práctico en el conocimiento de las heridas, por haber hecho las campañas de 1813, 44 y 45 con los ejércitos sajones y prusianos.

Acudió al momento y practicó la primera cura del herido. Había oído atentamente las pocas palabras que el conde le había dirigido con moribunda voz, y declaró que el caso era mortal. En consecuencia de lo cual, había alejado de la habitación a todos los criados del castillo, instalándose en la cabecera del moribundo, asistido únicamente del lacayo francés.

Tres días después se había sepultado en la capilla del castillo, con todas las ceremonias debidas, una caja larga, cubierta de terciopelo negro y llena de objetos inútiles, que habían pasado por el cadáver del conde Alejandro.

En cuanto a este, había sido trasportado en una camilla la noche antes al castillo del conde Rumanzowski, a cuatro verstas del castillo de Lavandall.

El joven amigo y su mujer, ayudados del doctor, habían cuidado y salvado al conde Alejandro, que toda la Rusia le creía muerto.

Se había decidido a volver a empezar, si lograba curarse. Sin embargo, no quería atraer sobre su hermano la terrible imputación de su encarnizado deseo de matarlo.

Todo salió conforme a su deseo. Ahora lo encontramos en el hotel Rhin, esperando la última palabra de su destino.

Estaba pronto a dejarse matar. Su lacayo entró y anunció: «La señora princesa Maud de Lavandall».

Como sabemos, esta se había dirigido aquella mañana a la habitación de su esposo para decirle la palabra mágica: «Te amo...»

El conde Alejandro se colocaba de nuevo entre ella y el príncipe como un abismo.

Vuelta a su cuarto, después de la escena que hemos descrito, dio orden que se preparasen un carruaje, y en un momento llegó a París.

El conde Alejandro, tendido en un diván, leía un periódico, esperando a Ivan, al principio, a sus testigos, a todo el mundo, menos a la princesa.

¿No podía creer a sus ojos al ver delante de él aquella grande y pálida figura, tan cambiada en seis meses! Vestida toda de negro como si llevase el luto por su belleza, por su juventud, por su felicidad! Sin embargo, corría hacia ella, y cayendo de rodillas besó el extremo de su vestido, como si fuera una santa.

«Conde, —dijo Maud, —sois el genio del mal de vuestra casa. ¡Dios os perdone! ¿Por qué habéis vuelto?»

«¿Habráis deseado, señora, que hubiese quedado en mi sepulcro?»

«Conde, sabéis que yo, menos que nadie, puedo tener tal deseo. Habéis sido mi único amigo en aquella casa, a que me condujo y en la que me trataba como una extranjera.»

«Pues bien, señora, —replicó el conde, —salgo de mi tumba para venir a proclamar ante Dios y ante mi hermano que os amo... y luego moriré si puedo».

«Conde, —repuso Maud angustiada, tendiéndole la mano para levantarle, —si tuviese derecho para pedir os una gracia, os diría: «Dejad a París al momento. Cada minuto que pasa puede traer una catástrofe... Y si una confesión puede acelerar esa partida, no vacilo en hacerla, a vos primero que a nadie: ¡amo a mi marido!»

El conde vaciló, pero repuso con calma: «No envidio a mi hermano esa bondad de Dios; ¡él no tiene otra!»

«¡Oh, sí, es bien desventurado! —esclamó Maud, —y la culpa es mía. No me he atrevido, no he sabido vencer el terror, la repugnancia que me causa su enfermedad. Sin embargo, le amo desde el primer momento. La nobleza de su carácter, su delicadeza, su modestia, me impresionaron. Pero luego llegó aquella fatal noche. ¡Aun me estremecí...! Le vi retorcerse en horribles convulsiones...! Todo lo comprendí...»

«Desventurada!»

«Y después, cada vez que lo he visto acercarse, apoderaba de mí el mismo terror... El lo ha notado. Ha respetado mi espanto, pero se ha engañado sobre la naturaleza de mi repulsión. Hemos permanecido extraños el uno al otro. Pero mi alma está unida a su alma; toda mi vida pienso en él. El cuerpo huye; el corazón le llama: ¡Por qué me cobardé!»

«¿Y por qué, señora, me hacéis una confesión que no os pido?»

«Porque, conde, os habéis engañado cuando fijásteis en mi miradas que me ofendían. Pero también hubo por mi parte alguna imprudencia. Yo me lamentaba, yo mostraba, al parecer, alejamiento por el desventurado que se desahogaba de celos... Os pido perdón... Yo necesitaba desahogarme, y en la vida del conde poder buscar el corazón de un hermano en que apoyarme».

«¿Y por qué, señora, me hacéis una confesión que no os pido?»

«Porque, conde, os habéis engañado cuando fijásteis en mi miradas que me ofendían. Pero también hubo por mi parte alguna imprudencia. Yo me lamentaba, yo mostraba, al parecer, alejamiento por el desventurado que se desahogaba de celos... Os pido perdón... Yo necesitaba desahogarme, y en la vida del conde poder buscar el corazón de un hermano en que apoyarme».

«¿Y por qué, señora, me hacéis una confesión que no os pido?»

«Porque, conde, os habéis engañado cuando fijásteis en mi miradas que me ofendían. Pero también hubo por mi parte alguna imprudencia. Yo me lamentaba, yo mostraba, al parecer, alejamiento por el desventurado que se desahogaba de celos... Os pido perdón... Yo necesitaba desahogarme, y en la vida del conde poder buscar el corazón de un hermano en que apoyarme».

«¿Y por qué, señora, me hacéis una confesión que no os pido?»

«Os he dirigido jamás una palabra que no fuese propia del hermano que buscabais, Maud?»

«No.»

«Pues bien, cuando resucita, sale de la tumba y se presenta para no hacerse matar, tiene el derecho de proclamar el Dios que adora, ¡la razón de su martirio!»

«Os repito que amo a mi marido, —gritó de nuevo la princesa, —cómo ha sucedido esto no lo sé. La primera impresión ha desaparecido. El miedo, el disgusto, que solo me alejaban de él, han sido vencidos por la piedad de tan gran desventura. Cuando he visto a este hombre no pedirme jamás nada; no hacerme reproche alguno; comprender la luz que trataba en mí; respetar mi debilidad; no atravesar nunca los umbrales de una puerta siempre abierta; adorarme en silencio; resignarse, esperar rodearme de su protección, sufrirme y no matarme como ha hecho con vos... cuando le he visto suplicarme, deldir de pasión, atraer sobre su cabeza el rayo de su mal a fuerza de la emoción que mi vista le producía; pues bien, hermano mío, yo le amaba ya en el fondo de mi corazón... le amo tal vez con más vehemencia que él a mí. No puedo añadir una palabra más... ó más bien, sí, ¡Partid, y sed feliz! ¡Ojalá podáis acordaros de nosotros sin rencor y sin remordimientos!»

«¡Yo amaba a su mujer; ahora adoro a un ángel! —esclamó el conde dejándose caer en una silla, escondiendo su rostro entre las manos para ocultar sus lágrimas.»

La princesa le contempló, con sus ojos invadidos también por el llanto. Luego, sin responder, se retiró, levantó el portier y desapareció.

Bajo precipitadamente la escalera y montó en su carruaje diciendo al lacayo: «¡Al palacio a escape!»

En su precipitación no vio otro cupé, con las armas y la librea de su casa, que esperaba en la puerta, ni dos ojos de fuego que brillaban a través de los vidrios de la portezuela.

Cuando partió la princesa, Ivan se acercó al cupé y pidió órdenes al príncipe.

Este venía al hotel Rhin para hablar con su hermano. Al ver el carruaje de su mujer se había parado y esperado. Pero esperando había cambiado de idea. No quiso ya ver a su hermano.

«A casa del doctor Nibel, —gritó Ivan.»

La distancia de la plaza Vendôme a la calle de Lille, no es larga.

Llegó a casa del doctor en un estado frenético. El doctor se estaba preparando para salir.

El príncipe entró en su despacho, tomó un pliego de papel, y escribió:

«Mañana, a las ocho, en la puerta Maillot. Id solo con vuestro médico y vuestras armas. Nada de padrinos.»

«Pedro de Lavandall.»

El príncipe se volvió en seguida al doctor Nibel, y le dijo:

«Mañana me bato en duelo. Pasaré a buscaros a las siete. Seréis mi testigo y mi médico.»

«¿Con quién os batis, príncipe? —preguntó el doctor algo preocupado.»

«Con mi hermano, —repuso el príncipe. —Queréis conocer el veneno secreto que me roe las entrañas; ya lo conceis. Mi hermano ama a mi mujer, la cual le corresponde. Creía haberlo matado en Rusia. Ahora resucita para venirme a decir: «Amo a Maud.»

«Comprendéis... Hasta mañana.»

«Pero, príncipe, —balbuceó el doctor, —¿no habrías modo de...?»

El príncipe lo fulminó con una mirada cargada de desden, desprecio y altanería, y replicó: «Hasta mañana. Os pido vuestros servicios en caso de desgracia; no vuestros consejos ni vuestra mediación. ¿Vendréis?»

«Estoy a vuestras órdenes, príncipe.»

Este partió, encargando a Ivan llevarse la carta a su hermano, y entró bastante tarde en su palacio.

Maud estaba acostada. Las emociones del día la habían causado suma fatiga.

Tom y Sarah quisieron saber noticias. Ivan no dijo una palabra. Solo el cochero contó el itinerario y detalló las estaciones.

Un rayo de luz atravesó el espíritu de Maud al saber que su marido la había esperado a la puerta del hotel Rhin; que luego había ido a casa del doctor, y que Ivan fue portador de una carta para el conde Alejandro. Tuvo intención de levantarse y correr al cuarto de su marido. La timidez, el miedo, el respeto de sí misma, la modestia, la impiedad, le dieron aquel paso.

«¡Siempre la misma!»

«Mañana lo veré, —se dijo.»

«Invocó al sueño, que no acudió.»

Al día siguiente, a las seis, el príncipe, con su fiel Ivan, habían salido del palacio y galopaban por el camino de París.

A las siete estaban a la puerta de la casa del doctor Nibel.

A las ocho en la puerta Maillot.

Un carruaje, con la librea y armas del conde Alejandro, les esperaba.

«¡Díese sed de mi sangre! —murmuró el príncipe, —se me ha adelantado.»

fuertes, en lo que pudiera, a salvar esta patria destituida, presa entonces de tantos desastres y de tantas vergüenzas.

Yo lo prometí, yo lo dije siempre, que una vez puesto el país en condiciones de que con libertad decidiera de su propio destino, me retiraría a mi casa para contribuir al restablecimiento de la monarquía española; que entretanto y mientras el caso llegara, yo sería leal a aquella situación que había depositado en mi su confianza, para que yo contribuyera en lo posible en aquellos momentos a salvar el país.

Lo que prometí lo cumplí. No se me pueden dudar ni hacer cargos de esa naturaleza, Sr. Mosquera.

Y voy a concluir, señores senadores, porque no me proponía hacer un discurso; voy a concluir llamando la atención otra vez a los que han sido siempre mis amigos y a los que no lo han sido, y tanto, que hoy parece que se quieren poner enfrente; que vean bien lo que hacen, que juntos podrían salvar la libertad, que separados podrá perderse; que vean si les tiene cuenta continuar en esa actitud que han tomado, coaligándose con los conservadores, de los cuales nada tengo que decir, que al fin y al cabo están en su derecho, porque si por el gobierno a los que acaban de ser nuestros amigos, como ha de parecer bien a los que han sido siempre nuestros adversarios (Risas.) Digo adversarios, porque sé que algunos señores agasadores que me oyeron ayer no quedaron contentos de la palabra enemigos que pronuncié en el curso de mi peroración.

Si la pronuncié fué sin ánimo ninguno de hostilidad hacia el partido conservador; no la tengo; tengo sí la prevención del adversario. Deseo, no por nosotros, no por interés de partido, y mucho menos por interés personal, sino porque lo creo conveniente a los intereses generales del país y a los intereses de las instituciones, que lleguen al poder lo más tarde posible, no tan tarde, pero en fin, más tarde de lo que ellos quisieran llegar.

Lo que no quiero de ninguna manera, lo que he de reprobar con toda la energía de que sea capaz, es que lleguen pronto, o tarde, no por sus propios merecimientos, no por la fuerza que adquieren en la opinión, no por la confianza que inspiran a la corona, sino por nuestras propias divisiones. Lo que quiero es que los liberales aprendan en las lecciones de la experiencia (porque no parece sino que esas lecciones se olvidan, cuando con tantos trabajos y sacrificios se aprenden) que el partido liberal ha durado poco siempre en España y ha hecho siempre poco, no por los partidos adversarios, sino por sus debilidades, por sus disidencias y por sus divisiones.

Esos amigos míos, aun cuando estuvieran disgustados de nosotros, no tienen razón bastante para separarse de nosotros, porque producen la división, sino que ahora sea pequeña, en el partido liberal, y la división en el partido liberal es el adelantamiento, más pronto de lo que conviene, del partido conservador. Si en el partido conservador hay hombres, como los hay en todos, que creen que deben venir pronto, los verdaderos conservadores, los que piensan cuerdamente, no deben querer llegar al poder sino en su tiempo y sazón, porque si los partidos llegan mal al poder, mal gobiernan, y gobiernan mal en daño del país y en bien de las instituciones.

A mis antiguos amigos políticos les brindo con la concordia, con la paz, con la conciliación; que recapaciten, que vuelvan en sí y que piensen cuáles son las consecuencias que puede traer para ellos, para nosotros y para la libertad el acto que van a ejecutar.

A los conservadores, si quieren un consejo mío, les advierto también que la prudencia, que la calma pueden serles útiles, pero en su momento, pero en su momento oportuno, al poder, para que nosotros, veamos a refrescarnos a la oposición, y así con calma y prudencia uno y otro partido, discutiendo como adversarios y no procediendo como enemigos, seamos verdadero sosten para la monarquía, seamos fuente de bienes para la patria (Aplausos repetidos.)

Mañana se reunirá en el ayuntamiento la comisión de mercados, con objeto de acordar, según parece que el mercado de aves se instale definitivamente en los Mostenses.

Dice el Progreso: «Deseo, y creo que con fundamento, que está muy próxima la disolución o suspensión del ayuntamiento de Madrid.»

No es cierto.

BOLETIN POLITICO.

Se dice que el debate político no comenzará en el Congreso hasta la semana próxima, porque las oposiciones se proponen alargarle creyendo que el gobierno desea llevarle cuanto antes al Congreso.

El gobierno, según aseguran sus amigos más respetables, desea el debate para plantear pronto sus reformas liberales; si las oposiciones lo contrario, lo que harán será poner trabas a la libertad política que el gobierno proclama y quiere traducir en leyes. El debate durará aun tres días en el Senado; hablarán para alusiones Romero Giron, Veraguas, Molins, Polo Bernabé, Merelo y otros senadores, y el presidente del Consejo resumirá la discusión.

Ayer corrió el rumor de que el gobierno pensaba suspender la legislación en Navidad hasta después de Semana Santa.

Pero los que tales rumores escuchan no conocen verdaderamente las intenciones del ministerio. Las sesiones se suspenden el menos tiempo posible. El gobierno no está nunca mejor que con las Cortes abiertas, porque tiene su verdadera fuerza en la opinión, y han de estar abiertas hasta que las oposiciones se cansen de hablar y de poner obstáculos a la marcha administrativa del gobierno.

Dicen los enemigos del gobierno que las oposiciones del Congreso piensan aliarse y valerse de todos los recursos parlamentarios para hacer lo más difícil posible la marcha del gobierno; pero los ministeriales no temen a los resultados de semejante coalición ni a la realización de semejantes proyectos, porque un espectáculo semejante ha sido ya dado que el gobierno a las mismas oposiciones.

En todos los constitucionales de buena fe ha hecho profunda y triste impresión la insistencia con que en el Senado los partidarios de la extrema izquierda no han hecho hasta ahora más que prodigar elogios a los conservadores, sus enemigos de siempre, y los que tendrían que suceder si caído el ministerio fuera imposible, como lo sería seguramente, la formación de otro con los heterogéneos elementos que constituyen el señor duque de la Torre.

El Porvenir, órgano del Sr. Ruiz Zorrilla, dice en su número de hoy lo siguiente:

«Los hombres de la izquierda no han sido ayer más afortunados que el día anterior; en cambio el Sr. Sagasta ha tenido una ocasión más de tratarnos como se merecen, dejándonos bajo la presión del dictado de hombres fatales para todas las causas y todos los partidos a que se alían.»

Y en este punto convienen con el Sr. Sagasta todos los españoles.»

El correspondiente madrileño de la Vanguardia de Barcelona, dice que el principio de enero dejará el Sr. Camacho la cartera de Hacienda y será nombrado ministro de la Casa Real, nuevo cargo que recomendará a la actual Intendencia de Palacio.

Podemos y debemos asegurar que ningún ministro piensa abandonar el gabinete, mientras el Sr. Sagasta considere útiles sus servicios en la gobernación del Estado.

Y así como el Sr. Sagasta ha declarado y declara que vivirá y caerá ministerialmente con sus actuales compañeros, estos no le negarán su concurso, mientras no con venga a los intereses del país y del partido constitucional.

El periódico conservador la Integridad de la Patria no deja pasar un día sin desenterrar algún escrito de otras épocas, o párrafos de discursos pronunciados hace años, para poner en contradicción a sus autores.

Semejante tarea, a juicio de los ministeriales, no prueba nada; pero en cambio causaría gran perjuicio a los amigos de la Integridad de la Patria si los demás periódicos emplearan iguales procedimientos.

La Integridad de la Patria, que tantas contradicciones busca a propósito de la Constitución de 1869 debía tener en cuenta que también respecto del Sr. Cánovas del Castillo, y con relación a ese mismo código, podían citarse palabras que sorprenderían a la Integridad.

Los amigos del gobierno de buena memoria y que, entrando en el género de discusión a que la Integridad apela, podrían sacar a relucir muchas cosas desagradables para el referido colega.

Dada la actitud que parecen observar los demócratas dinásticos y los demócratas-progresistas respecto de la izquierda, decía hoy un constitucional disidente:

«Actitud de los progresistas-demócratas: El Sr. Martos fuera de la izquierda y todo el partido dentro.

Actitud de los demócratas dinásticos: El Sr. Moret dentro y todo su partido fuera.»

Los periódicos conservadores hacen del consejo de ministros celebrado ayer una porción de deducciones, faltas de todo fundamento.

El tiempo se encargará de desengañarlos.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 8 DE DICIEMBRE.

Esta mañana se ha verificado con gran solemnidad la función religiosa propia del día en la capilla de Palacio.

Normaban el cortejo regio los grandes de España duques de Vistahermosa, de Baena y de Baeza, los marqueses de Molins, de Benemejías, de Bendaña y de Roncali, el conde de Toreno, el señor de Rubianes y algunos otros.

M. el rey vestía uniforme de capitán general con la banda de Carlos III, y el Toisón de oro.

S. A. la infanta doña Isabel lucía un hermoso traje de terciopelo brocado color azul subido, y sus augustas hermanas las bellas infantas doña Paz y doña Eufrasia, elegantísimos trajes de faja azul celeste con delanteros y aplicaciones Pompadour.

Seguían a S. A. la condesa de Superundia condesa de Puñonrostro y la marquesa del Viso, cerrando la comitiva el jefe superior de Palacio y la plana mayor del cuerpo de Alabarderos.

Ha oficiado de pontifical el cardenal Bianchi y ha ocupado su sitio el Patriarca de las Indias.

El dean de Valladolid, Sr. Juarez, ha pronunciado un bellissimo discurso sobre el misterio de la Inmaculada Concepción, en el que ha demostrado vasta erudición y excelentes dotes oratorias.

La brillante capilla que dirige el maestro Zubiaurre ha interpretado una misa en do de tan distinguido compositor y el quinto Villancico de Mozart.

La concurrencia numerosa y selecta en la capilla y en las galerías.

Ayer tuvo lugar en el Consejo de Estado la vista del importante pleito que sostiene la ciudad de Motril con la administración del Estado sobre colocación de un molino en el río Guadalupe, pleito en el cual han sido parte las villas de Salobreña, Sobres y Molvizar.

La discusión fué detenida y estensa, habiendo informado, en representación de los hacendados de Motril, el Sr. Díaz Moren, y el de los de Salobreña, Sobres y Molvizar, el conocido letrado Sr. García Alonso.

Ha llegado a Madrid el delegado de Hacienda de Zaragoza, Sr. Puig Samper.

Ayer fué recibido por S. M. el rey el Sr. D. Joaquín Bozzino, representante del cosechero de Jerez D. Pedro Simó, habiendo tenido la honra de verle a su vez el Sr. D. Juan Vilaró, ministro de Fomento, y el Sr. D. José Valdeolmillos, ministro de Ultramar.

La empresa del teatro de Apolo, queriendo manifestar su agradecimiento a los numerosos abonados, dispone tres suntuosos bailes en aquel elegante coliseo. Como esto se hace en obsequio de aquellos señores, una comisión nombrada por ellos mismos será la encargada de dirigir y organizar dichos bailes, para que sean dignos por todos conceptos de su objeto.

A ruego de muchas personas que desean admirar una vez más a D. José Valdeolmillos, decano de nuestros actores, en la carajada, que constituye sin duda alguna la más portentosa de sus creaciones, la empresa del teatro de Apolo ha dispuesto para mañana sábado la primera representación de aquella obra en la presente temporada, viendo a Valero en La carajada, que exige unas facultades extraordinarias, nadie creía que el eminente actor cumpliera ayer 70 años. ¡Que el cielo le conserve muchos más para gloria del arte!

Apocó estuvo en casa del señor conde de Xigüena la estudiante catalana Muñoz, la cual ejecutó varias piezas de su más espedido repertorio. Fueron obsequiados con un buffet y el señor conde dio 200 pesetas al presidente.

Como habíamos anunciado, se ha

celebrado hoy en la iglesia del Carmen la gran fiesta que la real asociación de Santa Rita de Casia dedica a María Santísima en el misterio de la Concepción Inmaculada.

Ha celebrado de pontifical el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, pronunciando un notable discurso, lleno de unión evangélica, el ebanista orador sagrado D. Fernando Zanzuegui, magistral de la catedral de Santiago.

La orquesta, a cargo del acreditado maestro Sr. Fernández Caballero, ha sido brillantísima.

Por la tarde ha reservado de pontifical el eminentísimo señor patriarca de las Indias.

Galantemente invitados, asistimos ayer tarde a la inauguración de la bodega «Vino de la Franco-Española», propiedad de los Sres. Lopez y Mombrun.

Los invitados, en su mayoría representantes de la prensa, fueron trasladados en magníficos landós desde la calle de la Montera al Puente de Vallecas, donde está la espresada bodega. La música del Hospicio, que ocupaba un ómnibus, precedía a los espedicionarios. Estos fueron obsequiados por la noche con un espléndido banquete en el que abundaron toda clase de selectos vinos.

El número de la América publicado hoy trae un notable artículo del eminente publicista americano Sr. Hector T. Varela, sobre la política española en las repúblicas americanas. En él se hace merecida justicia al ministro de Estado por la manera como conduce las negociaciones en los conflictos que surgen en aquellas apartadas regiones.

De la Patria, que guardaba los restos de D. Nicolás María Rivero, elocuente tribuno y vigoroso político, a quien España debe no pocas de las libertades de que goza y el espíritu prudente y comedido de que de algunos años a esta parte dan muestras los partidos democráticos, partia a las dos y media de la tarde la fúnebre comitiva que debía acompañarlos a la estación del Mediodía para ser trasladados a Sevilla.

Las cenizas de dicho hombre público estaban contenidas en una severa escelente caja de metal con adornos.

Colocada esta caja sobre un coche mortuorio de los mejores de la Funeraria empezó el desfile.

Llevaban las cenizas los Sres. Romero Robledo, Nuñez de Arce, Montojo Robledo, Martínez Brau, Aguilera, Molini y Nuñez de Velasco.

Presidían el duelo los señores vizconde de Bellever, hijo político del ilustre finado, el señor ministro de Fomento, el Sr. Cánovas del Castillo y el duque de la Torre.

Seguían a la presidencia los señores Castelar, Martos, Moret, Carvajal, Riquelme, Liano y Perti, Ortiz de Pinedo, Puigcerver, Ortega Muñoz, Nieto, Matet Gonzalez, Rodríguez (D. G.), Echegaray (D. E.), Ornes (D. A.), Balaguer, Villalba, Borrego, Fernandez Cuevas, Ibarra (D. F.), Bravo (D. E.), Medina Vitorres, Arias (D. S.), general Tassara, Araus, Vargas, Palacio (D. M.), Ramos Calderon, Esteban Muñoz, Albarado, Martinez, Cárdenas (D. R.), Lafuente, Merelo, Moreno Ramirez y otros muchos.

El señor marqués de Sardoal no ha podido asistir por hallarse enfermo de un fuerte resfriado. En representación suya han asistido los señores Nieto, Calleja, Serrano Fatigati y otras personas con el encargo asencial de disculpar su justificada ausencia.

Sobre el coche fúnebre iban colocadas multitud de coronas.

Larga fila de carruajes seguía al cortejo.

A la misma hora ha tenido lugar la manifestación política en honor del ilustre repúblico D. Estanislao Figueras.

La corona que los republicanos barceloneses dedican a la memoria del ex-presidente de la república española, de esquisito gusto artístico, iba espuesta sobre una magnífica carreta tirada por cuatro caballos negros, decorados y ataviados con vistosas galdrupadas.

Presidían la comitiva los Sres. Salmeron, Chac, Labra, Rispa y Pertiñá, Chies y Sarda, Baselga, Salabart, y seguían numerosos grupos de personas afiliadas en el partido republicano histórico.

A propuesta del Sr. Salmeron acordó una comisión de amigos pasara a unirse a la manifestación que en la misma hora tenía lugar en honor del Sr. Rivero. Fueron designados los Sres. Pedregal, Liano y Perti, Gonzalez Serrano, Castañeira y Meca (D. Cayetano).

Al pasar la manifestación por la calle Mayor, formaban en ella unas cohecientas a mil personas.

La corona ha sido depositada sobre la tumba del Sr. Figueras, gloria del foro y de la tribuna, pronunciando el Sr. Salmeron una sentida y elocuente oración fúnebre, recordando al auditorio las virtudes y los servicios prestados a la patria por el Sr. Figueras.

Dice la Nueva Prensa: «Es ya un hecho real y positivo que el señor marqués de Sardoal y los señores Nieto, Puigcerver y Ulloa acompañados este del Norte, de que es propietario, se separan de la izquierda, pues creen que ningún monárquico sincero puede ni debe aceptar la Constitución de 1876 y menos exponer a la monarquía a la discusión a que se ve sujeta para efectuarse el cambio de Constitución.»

Mañana sábado, a las dos de la tarde se reúne en el salón de grados de la facultad de derecho de la universidad Central el tribunal de exámenes de enseñanza privada de dicha facultad, con el fin de calificar a los alumnos que han solicitado examen del primer grupo de sus estudios.

En Almería se ha cometido un terrible asesinato.

A las once y media de la noche, poco después de haberse terminado la función en el teatro de Apolo, pasaba el hijo del conocido fotógrafo de aquella ciudad, Sr. Morales, por la entrada de la calle de Morcia, cuando tres hombres, emboscados en capes, le hicieron hasta cuatro disparos que debieron ser de retazo ó trabuco ó jugar por el tamaño y forma de los proyectiles, huyendo los asesinos por las callejuelas próximas, sin que pudieran ser capturados mereced a la oscuridad de la noche y a la soledad del sitio.

Las víctimas fué seccionada inmediatamente por varios señores y conducida al hospital de la Magdalena.

El joven Morales, que solo cuenta 18 años, ha recibido dos balazos en el pecho; uno de ellos en la región esternal y el otro en la parte media de la clavícula izquierda con salida del proyectil en el hombro.

Otro de los balazos ha sido en la región lumbar con salida del proyectil por la parte lateral izquierda del vientre y otro en la región melar derecha, sin que se haya podido extraer a pesar

de los esfuerzos y tentativas, realizadas por los médicos encargados de la asistencia del herido, el cual, según las noticias más recientes, se halla en estado bastante grave, temiéndose que pueda succumbir a consecuencia del infame atentado de que ha sido objeto.

Mañana saldrá para París el redactor del Imparcial D. Adolfo Suarez Figueroa.

Esta tarde se ha celebrado en los jardines del Buen-Retiro la carrera de competencia entre el andarin Bielisa y un albanil llamado Narciso Molina.

El primero ha dado 184 vueltas, y el segundo 62.

El andarin madrileño Anacloto Acero no ha podido correr hoy por estar enfermo.

Los maestros de la provincia de Orense han cobrado todo lo correspondiente al primer trimestre del actual año económico, habiendo fundadas esperanzas de que el abono del segundo se abra sobre el 25 de diciembre.

Los hombres políticos han dedicado el día de hoy al descanso y a honrar la memoria de los muertos. A parte de las fúnebres ceremonias en honor de Figueras y Rivero, nada digno de mención ha ocurrido. El salón de conferencias muy desanimado. A última hora de la tarde han estado en el Sr. Sres. Albareda, Romero y Navarro Rodrigo.

El sorteo de secciones en el Congreso ha favorecido a los ministeriales: en ninguna de las secciones podrán los opositoristas empujar una batalla formal.

Los discursos del Sr. Sagasta en el Senado han causado reparador efecto en política y levantado el espíritu de las mayorías, hoy más disciplinadas y entusiastas que nunca.

La comisión ó directorio parlamentario de los diputados de la izquierda liberal, se reúne mañana.

El Sr. Montero Rios continúa ligeramente indispuesto.

Por escitación de los Sres. Garcia Ruiz y Polanco, mañana a las tres de la tarde se reunirá en una de las secciones del Congreso los diputados castellanos para acordar la conducta que deben observar en vista del proyecto del gobierno sobre rebaja en los derechos de importación de cereales.

Al banquete con que obsequiará mañana al Sr. Carverá a su amigo el señor Salmeron, asistirán los individuos que forman la junta directiva del partido democrático-progresista.

Los diputados que forman la unión republicana darán el lunes un nuevo banquete en Fornos al Sr. Salmeron. Los demócratas atribuyen mucha importancia a estas reuniones.

La temperatura de hoy en Madrid a las once, según las observaciones del oficio Sr. Grasselli, ha sido la siguiente:

A las siete de la mañana, 2 grados centígrado a la sombra.

A las doce del día, 7.

A las cinco de la tarde, 0.

El barómetro indica lluvia.

La temperatura más baja de la noche 1 grado sobre 0.

UN ENGAÑO DESCUBIERTO!—Movidis por una baja idea de lucro, algunas casas expenden al público un Jarabe de quina ferruginosa que dan como de Grimault y C., y para facilitar el engaño cubren sus frascos con una etiqueta parecida a primera vista a la que protege el Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C. La diferencia estriba en que nuestra marca de fábrica está imitada como disposición, no como figuras, en que no lleva la firma Grimault y C. que tampoco la grabada en el vidrio y en que el sello azul del gobierno francés está reemplazado con medallas de capricho. Además, todo el mundo puede reconocer el Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C., el tónico más admirable y el reconstituyente más eficaz que se conoce (véase el anuncio), en que posee un color límpido como el jarabe de grosellas, mientras que los imitadores ofrecen un tono moreno oscuro y desagradable por su espesor.

Es por desgracia general creencia que los resfriados, los males de garganta, son afecciones pasajeras, si molestas, que no pueden producir ningún efecto grave. Un antiguo proverbio dice, sin embargo, que «resfriado mal curado, bicho consumado.» Es una verdad. No lo es menos que acudiendo a tiempo, la afección desaparece en pocos días, sin dejar huellas, cuando se toma un peitoral eficaz como el JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE, que contiene todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol, y son recetas por las celebridades medicas de todo el mundo.

EDICION DE LA MANANA DE HOY 9 DE DICIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el tribunal de oposiciones a las plazas de aspirantes a los registros de la Provincia de Madrid.

Otra nombrando a varios registradores de la Promedad.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se provean por oposición las cátedras de fisiología é higiene y clínica animal, vacantes en las escuelas de veterinaria de Leon y Santiago.

Esta madrugada hemos recibí de los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 8. BOLSAS.—Fondos franceses: 3 por 100, 80 1/2; id. 5 por 100, 114-83 1/2.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 75 1/2.—Duda amortizable exterior, 60.—4 por 100 exterior, 63-00.—Obligaciones de Cuba, 406-00.—Consolidados ingleses, 101 3/16.

Ultima hora.—4 por 100 exterior, 62 1/2.—Idem interior, 60-00.—Duda amortizable exterior, 60 0/0.—Obligaciones de Cuba, 000 0/0.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 perpetuo exterior español 62 3/4.

Continúa el formidable incendio que se declaró esta madrugada; pero los hombres han conseguido ya apagarlo. Una manzana entera de casas que pertenecía a varias tiendas ha quedado incendiada a cenizas.

Las pérdidas se evalúan en 10 millones de pesetas.

en la presidencia del ministerio lord Derby.

Berlin, 8. La Gaceta de la Alemania del Norte publica un artículo conminatorio contra Holanda con motivo de las cuestiones de pesca.

Paris, 8. Cámara de los diputados.—Termina la discusión del presupuesto ordinario. Antes de proceder a la votación, la derecha declara que no votará el presupuesto fundándose en que la misma comisión ha confesado que existía un déficit de 100 millones de francos, y que habiendo sido excluidos los diputados de la derecha de la comisión de presupuestos se declaran irresponsables haciendo constar que la Hacienda está en peligro.

Puesto a votación el presupuesto ordinario, se aprueba por 441 votos contra 46.

Se fija para el lunes la discusión del presupuesto extraordinario.

Berlin, 8. El príncipe de Bismarck se halla enfermo.

La emperatriz de Alemania muy grave.

San Petersburgo, 8. El gobierno ruso ha ordenado la construcción de un nuevo ferrocarril estratégico hacia la frontera de Austria.

Singapore, 7. Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Leon XIII y continúa su viaje, sin novedad.

Manila, 6. Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Magallanes, sin novedad.

Paris, 8. Los periódicos de Europa deploran unánimemente la solución dada a la causa fermada á Arabi.

El Cairo, 8. Los europeos residentes en esta ciudad están muy escitados con motivo de la conmutación de pena concedida á Arabi y a los demás generales del Egipto.

Washington, 8. Con motivo del paso de Venus delante del disco del sol, se han hecho satisfactorias observaciones en Puebla, Panamá y Nuevo Méjico.

London, 8. El Times publica un telegrama del Cairo, fecha 6 del actual, anunciando que ha sido admitida la dimisión del ministro Riaz-hajá y que pronto serán juzgados Mamoud Elmy, Yakoul Samy.

Paris, 8. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62-81.

Fabra. Han empezado a repartirse las invitaciones para el baile de la legación de Inglaterra. Lady Morier será chéefe este lemande 12 December a diez heures.

Hoy dará en el círculo de la Union Mercantil una conferencia sobre «Los tratados de comercio, el ex-ministro Sr. Pedregal.

Los periódicos de Valencia publican un manifiesto del partido liberal-conservador de aquella provincia, proclamando el retraimiento en la próxima lucha electoral, fundado en los atentados cometidos contra personas influyentes de dicho partido.

Hoy se verificará el banquete con que el teniente alcalde Sr. Villasanté obsequia a los periodistas que asisten a las sesiones del ayuntamiento.

Dice el Correo que hay maestro en la provincia de Madrid que para vivir tiene que mendigar el sustento.

Los izquierdistas proyectan obsequiar al señor duque de la Torre con un banquete, al que asistirán doscientos comensales.

Han sido nombrados catedráticos numerarios de la universidad de la Habana: D. Juan Vilaró y Diaz, de historia natural; D. Carlos Hergueta, de lengua hebrea; D. José Antolin del Cueto, de nociones de derecho civil, mercantil y penal de España y D. Rafael Fernandez de Castro, de historia universal.

En breve se verificará en la real cámara el acto de cubrirse, como grandes de España, los señores duque de Sevilla, marqueses de Almodovar, de la Laguna, Cáceres y Valcarlos, y conde de Humanes.

Mañana presentará al duque de la Torre el general Socías, presidente del círculo democrata-monárquico, la junta de gobierno de dicho círculo, con el objeto de ofrecerle sus respetos, manifestarle su adhesión y reconocimiento como jefe de la izquierda, y poner a su disposición el referido local.

Hallándose indispuesto D. Jesús de Monasterio, se suspende la segunda sesión de la sociedad de Cuartetos, anunciada para mañana.

D. Damian Isern disertará esta noche en el círculo de la Union Católica sobre «La libertad y el liberalismo.»

El señor ministro de Estado ha enviado a la mesa de la alta Cámara las comunicaciones en que se le facilitan las fórmulas de juramento empleadas en las Cámaras de Atenas, Dinamarca, Estados-Unidos, Rio-Janeiro y Viena.

Se encuentra enfermo el aplaudido autor dramático Sr. Palencia.

Ayer cayó el globo de Mr. Mayet, dentro del patio del hospital Provincial.

Los Sres. Moret y general Socías han conferenciado a fin de suspender la elección de la junta económica del círculo que estaba próxima a celebrarse, con el objeto de que en la nueva estén representados los diferentes partidos que han concurrido a la formación de la izquierda dinástica.

Estas noches han acudido algunos socios al círculo de la calle del Lobo, amigos de los Sres. Martos, Montero Rios, Beranger, Becerra, Balaguer y demás hombres peitigos de la izquierda.

Parace que en breve se tratará de la traslación de dicho círculo a un espacioso local probablemente a la calle del Arsenal, donde pueden reunirse todos los aliados al nuevo partido.

La primera obra nueva que se pondrá en escena en el teatro de Apolo es el drama histórico original del señor Nova, titulado Vasco Núñez de Balboa.

Esta noche a las nueve, dará una conferencia en el Fomento de las Artes, el Sr. D. Juan Vilanova sobre los congresos científicos de Francia y Suiza.

El tren número 2 de la línea de Toledo que se encontraba ayer detenido en la estación de Azafra a causa de haberse inutilizado la máquina, pudo continuar su marcha a las tres horas, una vez recompuesta aquella.

Tampoco ayer pudo salir para Valencia del puerto de Palma, el vapor-correo Jaime II, a causa del temporal que reina en aquellas islas.

En la provincia de Huelva bajan los barómetros y hay tendencias a lluvias. Ayer mañana llovió algo.

Anoche se recibió el siguiente telegrama:

Barcelona, 8. A las seis de la tarde y al concluir la función del teatro Odeon, se dio la voz de fuego por algún mal intencionado, produciéndose con tal motivo la alarma consiguiente, agolpándose la gente a la salida y resultando siete heridos, uno de ellos grave, y un muerto.

El juzgado instruye el correspondiente sumario.

S. M. el rey y sus augustas

DIARIO DE ANUNCIOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Sábado 9 de Diciembre de 1882.

Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosas Latinas.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA. — Santa Leocadia, virgen y mártir. Se celebra a las 7 y 11 de la mañana, y se pone a las 4 y 9 de la tarde.

CULTOS.

CONCEPCIONISTAS LATINOS. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas y sigue la novena de la Purísima, predicando por la tarde D. Victor Paniagua.

ARBITRIOS MUNICIPALES.

Los derechos recaudados en el día de ayer en los felatos de Madrid, ascienden a 6374'01 pesetas.

GAJA DE DEPOSITOS

Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 9 del corriente, de diez a diez de la tarde.

BANCO DE ESPAÑA.

Con arreglo al artículo 60 de los estatutos y al 105 del reglamento, y autorizado por real orden de 17 de octubre, el consejo de gobierno ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se ha de celebrar el domingo 17 del actual.

MERCADO DE MADRID.

Los precios en el día de ayer fueron los siguientes: Yaca, 1'36 a 1'38 ptes. kilóg. Carne, 0'90 a 1'35.

CUARTOS DESALQUILADOS

Travesía del Conservatorio, 45, pral. Conde de Aranda, número 15, toda la casa.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA. — Oficial general de día para mañana: escelentísimo señor brigadier don Juan Contreras.

LLAMAMIENTOS OFICIALES.

Por el gobierno militar: Antonio Moya, Luis Martínez, Celestino Tebar López, Francisco Oremades Hernández.

REUNIONES.

En el círculo recreativo e instructivo de oficiales de los Juzgados y tribunales de Madrid, tendrá una conferencia el socio D. Fermín Bernáldez de Quiros.

EL AGUA DE SUEZ

El agua de Suez, que ha resuelto el doble problema de la supresión de la odontalgia y de la conservación de la dentadura.

Madrid: R. J. Chavarrí, almacén de drogas, 87, calle de Atocha. — J. M. Moreno, botica de la Reina Madre, 93, calle Mayor.

RECORDAMOS

Los que necesitan lámparas para comedor o arañas para sala se enteren antes de comprar del surtido y precios que hay en nuestro Bazar.

IBO ESPARZA. 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

CAMAS DE PALOSANTO

de limoncillo, armarios de luna desde 225 pesetas, camas doradas y maqueadas. 16, Príncipe, 16.

LA NIÑA

ASUNCION ARGUEDAS Y MATEU ha subido al cielo hoy a la una de la madrugada.

Sus desconsolados padres los Ilmos. Sres. D. Joaquín y D. Esteban Arguedas, abuela, tíos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les invitan al sepelio, que se verificará mañana 9, a las tres de la tarde, en el cementerio de la sacramento de San Lorenzo, donde está depositada, en lo que sus padres recibirán favor.

(Agencia Funeraria, Infantes, 25).

JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos de París.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, se combina con la Quina, que es el principio activo del sistema nervioso, y el Fósforo, reconstituyente de los huesos, fueron combinados por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la leucemia, la leucocoria, las irregularidades menstruales, los calambros de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excluyendo el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia, despierta, con rapidez a los niños débiles y a las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles, los sudores nocturnos, facilita las convalecencias penosas, sostiene a los ancianos.

La misma composición, pulida a un vino rojo generoso, constituye el VINO de QUINA Y HIERRO, que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO. — La bondad reconocida de un producto que es numerosa falsificación que son, por lo menos, sesenta. Engañan al público las que la firma de Jarabe de Quina y Hierro en sus frascos que llevan la marca de fábrica, la firma de GRIMAULT y Cia, y el sello de la casa de fabricación, que es el sello de la casa de fabricación, que es el sello de la casa de fabricación.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y BOTICAS.

LA NOVEDAD

Puntillas, agremes y cintas. Montero, 2.

GRAN BARATO

Cisco de carbon a 10 rs. quintal. Gorguera, 4, carboneria. 1

MUEBLES

de alquiler y venta. Paz, 15, al lado de Corcos.

SE VENDE UNA ESCALERA de hierro de caracol, otra de madera, y depósitos para agua. Razon, Alcalá, 8. 1

DINERO A PASIVOS, EMPLAZADOS y militares. Gravina, 5, 2. Provincias sello. J. S.

SE VENDE UNA MESA DE BILAR de lujo. Señas, Hortaleza, 168, piso 4. 1

SE VENDE ANAQUELERIA. Mostrador, escaparate y cortina. Zaragoza, 4, porteria, darán razon. 1

QUELDO, CASA E INTERES. Oprestando 20000 rs. sobre finca fuera. San Cosme, 6, 2. izqda.

SE ARONAN ELEGANTES CLAVES y berlina. Amaniel, 23, cochera. 1

AMA DE CRIA PARA SU CASA. Asa, primera; leche fresca de 3 días. Serranera, 14, port. -1

HUESPEDES DE 7 RS. EN HACIENDA. Plaza de Santa Ana 8, segundo. 1

SE CEDEN HABITACIONES. Campomanes, 13, porteria. 1

SE CEDEN HABITACIONES. Olivio 18, panadería dan razon. 1

SE CEDEN DOS GABINETES. Con alcobas. Darán razon. Caballero de Gracia, 36, abaniqueria. 1

PARA CABALLEROS O MATRIMONIOS, buenas habitaciones con asistencia. Precios módicos. Fuentes, 12. 1

ALMONEDA ALHAJAS OCA. sion, de la joyería de Samper y muebles de un hotel. Turco, 18, bajo. 1

SE ABONAN LINDO Y BERLINA. Travesía de las Beatas, 3, cochera. 1

SE VENDEN VACAS EN LA Desección de Vista-Alegre, procedentes de la acreditada ganadería de este nombre. El que desee comprarlas juntas o por separado, puede dirigirse a la calle de Herminilla, número 41, cuarto bajo. 1

SUSTITUTOS. Se necesita un licenciado del ejército o un recluta disponible. Cava Alta, 2, 2. izqda. 1

GRAN ALMONEDA. Hay sala raso y gabinete yute, colgaduras, sillerías, piano y muchos muebles. Salud, 21, prl. 1

COCHES BARATOS. Dos berlinas de un cristal, milford última moda, tacón clares, rodando de Binder y jardinería, venden. Pizarro, 15. 1

SE VENDEN SILLERIAS DE Damasco y gabinetes, armarios, muebles, alfombras, muchos muebles y alfombras. Luna, 25, bajo. 1

CABALLO EN VENTA. Se vende uno corchoso, castaño claro, para silla y tiro. Galinos, 8, darán razon. 1

AGUA DE BOTOT

Unico dentifrico aprobado por la Academia de Medicina de Paris. POLVOS DE BOTOT

Depósito gral: 229 rue St-Honoré. Se exigirá el Botot. Depósito: 18, Boul. des Italiens (Paris) la firma: Botot.

GRANJA DEL ATANAR

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y ARBORICULTURA. Paseo de Melancólicos, 4 (Ronda de Segovia).

PROPIETARIO: D. LUIS MARÍA DE TRO. DIRECTOR: D. FERMIN PINTAUO.

Plantas de estufa caliente de aire libre de envernadero. Arbustos variados de hoja permanente y caediza. Árboles frutales y de sombra de todas clases y variedades.

Formación de planes y construcción de jardines, parques y paseos. Cuidado y entretenimiento de los mismos en condiciones muy ventajosas para los propietarios.

Plantaciones de todas clases dentro y fuera de Madrid, desempeñados estos trabajos por inteligentes jardineros.

Ramilletes, canastillas y flores sueltas. Plantas para el adorno y decorado de jardines y salones.

Cultivos experimentados y de aclimatación. Tierras. Abonos naturales y minerales, etc. etc.

Duodécimo aniversario

LA ILLMA. SEÑORA DOÑA CRISTINA ROMAGUERA Y GINER

falleció el 6 de diciembre de 1870.

Todas las misas que se celebren el sábado 9 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA D. ANTONIA BAZAN Y PEREZ DE CALDERON DE LA BARCA

falleció el día 9 de diciembre de 1880

R. I. P.

El oficio y misa de aniversario cantada a las diez y todas las rezadas que se celebren el sábado 9 del actual en la iglesia del colegio de Ntra. Sra. de la Presentación (vulgo Niñas de Leganes) de esta corte, Reina, 16, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, D. Lucas Martín y Calderon de la Barca, hijos, hijas políticas, nieta y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Segundo aniversario

EL SEÑOR DON LUIS MARTINEZ CORENA Y BREA

falleció el 9 de diciembre de 1880.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado 9 del corriente en la parroquia de San Justo y Pastor serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda D. Petra Empananza, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios.

QUINTO ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JULIA GARCIA Y ARANA DE ORDOÑEZ

falleció el día 9 de diciembre de 1877.

Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la iglesia de la Encarnación por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo D. Ezequiel Ordoñez y su hijo D. Mariano ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendarla a Dios.

XXI ANIVERSARIO.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA FRANCISCA DE ASIS

García Camba de Estrada, falleció el día 9 de Dbro. de 1861.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 9 en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos al mismo, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo é hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

LA SEÑORITA

D. MARIA DEL CARMEN MEDRANO Y Vado de Junquera, falleció en Guadalajara el 10 de diciembre de 1881.

R. I. P.

El coronel teniente coronel de ingenieros D. Marcelino Junquera y Abecia, viudo, su madre, tíos, sobrinos y primos, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y les participan que las honras del primer aniversario y misas que por su alma se celebren el día 9 del corriente, tendrán lugar en el convento de Concepcionistas (vulgo del Carmen) de dicha ciudad donde su D. M. S. estará de manifiesto todo el espresado día.

LA SEÑORITA

D. MARIA DE LOS DOLORES TARANCO Y MORENO

ha fallecido a los 18 años, el día 20 de noviembre de 1882 a las diez y cuarto de la mañana.

Su desconsolado padre D. Domingo Taranco y Vivanco, tíos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral, que tendrá lugar el sábado 9 del corriente a las diez de la mañana, en la real colegiata de San Isidro, en lo que recibirán favor.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la ciudad de Madrid, por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por la espresada señorita.

LA SEÑORITA

D. MARIA DE LOS DOLORES TARANCO Y MORENO

ha fallecido a los 18 años de edad el día 20 de noviembre de 1882 y hora de las diez y cuarto de la mañana.

Su desconsolado padre D. Domingo Taranco y Vivanco, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido espresita de funeral, que en su defecto se celebrará a las diez de la mañana, en la real colegiata de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

LA SEÑORITA

D. MARIA DE LOS DOLORES TARANCO Y MORENO

ha fallecido a los 18 años de edad el día 20 de noviembre de 1882 y hora de las diez y cuarto de la mañana.

Su desconsolado padre D. Domingo Taranco y Vivanco, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido espresita de funeral, que en su defecto se celebrará a las diez de la mañana, en la real colegiata de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

LA SEÑORITA

D. MARIA DE LOS DOLORES TARANCO Y MORENO

ha fallecido a los 18 años de edad el día 20 de noviembre de 1882 y hora de las diez y cuarto de la mañana.

Su desconsolado padre D. Domingo Taranco y Vivanco, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido espresita de funeral, que en su defecto se celebrará a las diez de la mañana, en la real colegiata de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia.

TURRONES

Acaba de llegar a esta corte José Garrido (hijo mayor), de Jijona, con un gran surtido de turrones y peladillas de todas clases, que ofrece a sus numerosos parroquianos, en la calle de Alcalá, núm. 22.

DINERO A PROVINCIAS

Barato y sin retención a millares y sobre toda clase de moneda y zarzillas. A. Lopez, condesa de la Reina, 11, 2.º piso.

JARABES PECTORALES

de Huen, malvaibisco, goma, tolu, flor de malva, flores cordiales, tusilago, higos clumhos, Lamourous, violeta, hidra, teros, caracoles, carraghen, asa alta, etc. etc. Botica de Sanchoz Ocaña, Atocha, 35, frente a Reatores, 11, arso bien en 45 reales.

14, GARRETAS, 14

GUANTES

de pieles, primera, elegantísimos colores, perfectamente surtidos a los precios siguientes: 4 ptes. 4 botones (al doblado) 5 pesetas; largo 8 botones, a 4 ptes. 4 botones, a 3 ptes. 3 a 2'50 ptes. y 2 a 2 ptes. lo mismo en cabritilla que en tirol.

Para caballero, piel perro, costura inglesa, a 3'50 ptes.; gamuza 3 pesetas.

JARABES PECTORALES

de Huen, malvaibisco, goma, tolu, flor de malva, flores cordiales, tusilago, higos clumhos, Lamourous, violeta, hidra, teros, caracoles, carraghen, asa alta, etc. etc. Botica de Sanchoz Ocaña, Atocha, 35, frente a Reatores, 11, arso bien en 45 reales.